


DOWIESZ SIE, JAK

 korzystac z funkcji losujgcych w arkuszu
kalkulacyjnym,

* przeprowadzi¢ symulacje prostego
doswiadczenia z uzyciem funkcji losujacej,

* trafnie oceni¢ wynik prostego
doswiadczenia losowego,

* wykona¢ wykres wynikow doswiadczenia.



* Rzucamy monetg! Jesli wypadnie orzet, to ja
wygrywam, jesli reszka — to ty. Jaki bedzie wynik?
Niestety, nie da sie tego przewidziec. Jednak moze uda
sie odpowiedziec na pytanie, jaka jest szansa na
wygrang. Intuicja podpowiada, ze pot na pot. Co to
oznhacza? Jeden rzut monetg niczego nie wyjasni.
Dopiero wielokrotne rzuty mogg pokazac, czy
wyrzuconych ortéw i reszek bedzie mniej wiecej tyle
samo, czy tez ktorys z wynikdw bedzie miat przewage.



e Sprébuj powtorzyc z
doswiadczenie polegajgce na JAK LOSOWAC W ARKUSZU
rzucaniu monetg w arkuszu
kalkulacyjnym. Nie bedzie
miafo znaczenia, czy
wykonasz piec¢ czy 500 rzutéw
— arkusz wszystko obliczy. Do
losowania stuzy
matematyczna funkcja
LOS.ZAKR, ktora losuje liczby
catkowite z podanego
zakresu. Jezeli umowimy sie,
ze 1 bedzie oznaczac orta, a 0
— reszke, do losowania
wystarczy wpisac jako liczby
graniczne 0 oraz 1i tylko
takie wyniki bedziemy
wowczas otrzymywac.
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Wypetniamy kolumny w arkuszu

Wopisz nagtoéwki w tabeli — w komdrkach Al i B1

A B C
1 rzut wynik

W kolumnie A — wypetnij serig danych od 1 do 300

W kolumnie B — wpisz formute i skopiuj jg tak
daleko, jak daleko wypetniona jest kolumna A

*Przygotuj tabele z kolumnami, w
ktorych umiescisz kolejne numery
rzutu i ich wyniki. lle powinno byc¢
rzutow? Im wiecej, tym lepiej.
Wystarczy 300, ale by uzyskac
bardzie W|arygodne wynikKi,
mozesz wykonac ich 500.
*Wypetnij pierwszg kolumne
numerami rzutow.

*Kliknij komorke przeznaczong na
wynik pierwszego losowania |
wywotaj funkcje LOS.ZAKR (0,1)
— skorzystaj z kreatora.



Kreator funkcji
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Efekt...

1 rzut wynik

2 1 R(0;1)

3 2 * Taka symulacje mozesz

4 3 przeprowadzi¢ wielokrotnie. Jezeli

5 4 nacisniesz klawisz F9, oznaczajacy

= - przeliczanie wynikow w arkuszu,

program przeprowadzi losowanie
* Po otrzymaniu pierwszego wyniku jeszcze raz — wyniki w tabeli sie

skopiuj go do wszystkich komorek zmienig! To znaczy, ze wykonano
obszaru przeznaczonego na wyniki nastepne 300 czy 500 rzutéw!
losowan w tabeli. | jeszcze raz, i jeszcze...

Losowanie gotowe!



OBEJ RZYJ WYN | Kl * Wywotaj funkcje LICZ.JEZELI. Jako jej zakres

podaj caty obszar wynikéw losowania, w pole

* Policzmy, ile razy wypadt orzet, a ile kryterium wpisz liczbe 1 i oblicz wylosowana
— reszka. liczbe ortow (jedynek). W ten sam sposdb
wyznacz liczbe reszek (zer).
* Dla 10-u rzutow , ogarnelibysmy” * Analogicznie do poznanej tydzieh wczesnie;
wyniki wzrokiem. =suma.jezeli...

* Licz.jezeli jest krotsza w zapisie i prostsza...
* Przy 300 wynikach na pewno nie ‘ ‘ P P

warto tego robié recznie. Mozesz * Sktada si¢ z zakresu — gdzie szukamy pewne;
uzy¢ sumowania albo wykorzysta¢é wartosci i wskazanej wartosci (kryterium),
odpowiednig funkcje statystyczna. ktorej szukamy :o)
i | = ICZ.JEZELI l
M Oblicza liczbe komarek we wskazanyrm zakresie spetniajgcych podane krytena Ll':EJEEELll_I.El krE'S_: |¢:|'_'_,-'|:E|'i.5|]

) LICZ.PUSTE
) LICZ WARUNKI

) LICZBA.CAEK

) LICZEAKOLUMN

) LICZBA.ZESP

) LICZNIK.MODULOW.ZESTAWU
) LITERY.MALE

) LITERY.WIELKIE
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/liczane wartosci—01i1—mamy w kolumnie B
od komorki B2 do komorki B301

A | B
rzut wynik
1 0
2 0
3 1
4 1
5 0
6 0
7 0
8 1

C

D E F
orzet=1
reszka =0
ile ortow | ile reszek
147|=LICZ.JEZELI(B2:B301;0)

LICZJEZELI(zakres; kryteria)



Sporzadz wykres kolumnowy dla obliczonych
wynikow.
D E F ‘ ile or'él\;ls ile f.u;;z

Wykres dla innych wynikéw

200
orzet=1 . o
reszka =0

160

140 128
120

ile ortow | ile reszek 100
147 193 80
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20

1. Zaznacz dane do wykresu §
2. Wstaw wykres kolumnowy | ile orlw le reszek




Symulacja na modelu rzutu 300 razy kostka

* Przeanalizuj wykres. Czy czesciej wyrzucasz orta, czy moze reszke?
* A co sie stanie, gdy wykonasz losowanie jeszcze raz?

* Naciskaj klawisz F9 (albo zaznacz komadrke z wynikiem rzutu i nacisnij
enter) i obserwuj przeliczanie wynikow losowania — zobaczysz ciekawe
efekty, poniewaz wykres jest sprzezony z danymi.

* Im wiecej prob wykonasz, tym wiecej zyskasz dowoddw na to, ze liczba
ortow i reszek jest wyrownana.

* Whiosek: Kazdy z wynikow dla 300-u losowan zbliza sie do potowy liczby
losowan.



/adanie na 3

*Przeslij wykonany na lekcji arkusz
- z tabelkami i wykresem.

*Nie przesytaj pdf, tylko ARKUSZ!



* Rzucaj kostkg czworoscienng, ktorej scianki s3
ponumerowane od 1 do 4. Po kazdym rzucie odczytaj
liczbe z wierzchotka. Jesli nie masz, przejdz od razu
do arkusza.

Wykonaj tabele losowan i wykres dla takiej kostki.

/adanie na 4

 Jak zmodyfikujesz tabelki?
Jakie kolumny dodasz?
Jak beda wygladaty formuty?

e Czy wszystkie wyniki pojawiajg sie tak samo czesto?

S LA

* Przeslij arkusz z zadaniem

Jesli widzirﬁy cyfry 1, 2, 4, ale tylko 4 jest pionowo — wypadto 4



/adanenab

* Rzucaj kostkg osmioscienng, ktorej scianki sg
ponumerowane od 1 do 8. Po kazdym rzucie odczytaj
liczbe ze Scianki, ktora jest na gorze.

* Jesli nie masz takiej kostki, przejdz od razu do arkusza.
 Wykonaj tabele losowan i wykres dla takiej kostki.

 Jak zmodyfikujesz tabelki?
Jakie kolumny dodasz?
Jak bedag wygladaty formuty?

* Czy wszystkie wyniki pojawiajg sie tak samo czesto?

* Przeslij arkusz z zadaniem



/Zeby dostaé 6
— wykonujesz zadanie na 5
| to tutaj opisane; kazde w

osobnym arkuszu, ale w jednym =~ ~

pliku=zeszycie.
Wyobraz sobie gre, w ktorej rzucasz dwiema czworosciennymi
kostkami i obliczasz sume oczek na obu kostkach. Jak sadzisz, ktora
suma bedzie pojawiac sie najczesciej? Czy wszystkie sumy oczek

| pojawiajg sie w tej grze rownie czesto? Czy jest mozliwe, zeby suma
oczek wynosita 1? Umies¢ w tabeli wyniki rzutow pierwszg i druga
kostka, a potem oblicz sume oczek na obu kostkach.

Arkusz1 | Arkusz2 +




A B | C D

1 rzut kostka 1 kostka2 suma oczek POdeWIEdé
2 3 .
g ;_ ; , . z podrecznika dla tych,
N , , A ktorzy biorg sig za zadanie
5 | 4 3 1 4 na szostke.
6 5 4 1 5
” F G H | | J | K | L |
suma=2 suma=3 suma=4 suma=5 suma=6 suma=7 suma=38
19 =LICZ.JEZELI(D2:D325;3)

LICZ JEZELI(zakres; kryteria)

Czy rozumiesz, czemu nie zaczynamy od suma =17

Przeslij arkusz z zadaniemna5ina 6



Prace przesytamy jako zatacznik — plik edytowalny —
Zz arkusza kalkulacyjnego

na adres podany przez nauczyciela

dodajac: imie, nazwisko, klase oraz informacje o

zataczniku.

Zrédta grafik
 https://isa.pl/p6711-Plastikowa-kosc-k4-blitz-DGDBLO4.html

* https://79element.pl/zlote-monety-inwestycyjne-1100z/zlota-moneta-
lokacyjna-britannia-2018-110-o0z



